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Výklad

Automatizace – signály a zpracování
Signály v řízení
Chceme-li cokoli konat účelně, musí naše činnost probíhat plánovitě – musí být řízena. Řízení je působení řídícího členu na člen řízený, přičemž řídícím členem je buď člověk (při ručním řízení) nebo zařízení (při automatickém řízení). Řízeným členem pak může být každé zařízení, na kterém se uskutečňuje řízení – např. žehlička, chladnička, žíhací pec, kompresor atd.
Při ručním řízení sleduje pracovník průběh řízeného pochodu a současně provádí řídící úkony tak, aby řízení proběhlo dle předem ustanovených podmínek. Tento způsob řízení vyžaduje, aby byl pracovník po celou dobu přítomen na místě, odkud se řízení uskutečňuje.
Při automatickém řízení vydává řídící zařízení povely v podobě signálů podle předem stanoveného pracovního režimu, a to bez účasti člověka. 
Tato řízení pak zpravidla dělíme do tří skupin:
1. automatické zařízení ovládací
2. automatické zařízení regulační
3. automatické zařízení kybernetické
Automatické zařízení ovládací vykonává samočinně daný úkol určitým sledem operací, ale samo nekontroluje svou činnost. Z uvedeného tedy vyplývá, že tento způsob řízení se dá převážně použít pouze tam, kde řízený člen přesně
 a jednoznačně uposlechne pokynů řídícího člena, jelikož řídící člen nemá možnost si zpětně ověřit, zda činnost proběhla dle stanoveného programu.
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Obr. 1: Schéma uspořádání automatického ovládacího zařízení: 

1. ovládací člen, 2. ovládaný člen

S automatickým řízením ovládacím se velmi často setkáváme u většiny obráběcích strojů a cyklických automatů. Jeho činnost bývá zpravidla zahájena stisknutím tlačítka „start“ a poté reprodukuje připravený program činnosti. Kdyby se však např. otupil nebo zlomil nástroj obráběcího stroje, nebo kdyby došlo k jakékoliv jiné odchylce od stanoveného programu, začne stroj vyrábět zmetky, protože zde chybí již zmiňovaná zpětná kontrola. To je tedy značným nedostatkem tohoto poměrně jednoduchého a levného způsobu řízení. Tam, kde by bylo neuposlechnutí řídícího členu na závadu, je tedy potřeba výsledek činnosti řízeného členu kontrolovat měřením a skutečnou zjištěnou hodnotu srovnávat s hodnotou požadovanou dle programu.

Cvičení

1. Uveď jeden příklad ze svého okolí, který charakterizuje ruční řízení. Tento příklad popiš (nápověda – auto).
2. Uveď příklad ze svého okolí, který charakterizuje automatické zařízení ovládací. Toto zařízení popiš (nápověda – jeřáb).
3. Zakresli schéma uspořádání automatického ovládacího zařízení.
Test
1. Co je to ruční řízení:
a) je řízení, při kterém sleduje pracovník průběh řízeného pochodu
a současně provádí řídící úkony tak, aby řízení neproběhlo dle předem stanovených podmínek
b) je řízení, kdy řídící zařízení vydává povely v podobě signálů dle předem stanoveného pracovního režimu, a to bez účasti člověka

c) je řízení, při kterém sleduje pracovník průběh řízeného pochodu 
a současně provádí řídící úkony tak, aby řízení proběhlo dle předem stanovených podmínek
2. Co je to automatické řízení:
a) je řízení, kdy řídící zařízení vydává povely v podobě signálů dle předem stanoveného pracovního režimu, a to bez účasti člověka
b) je řízení, kdy řídící zařízení vydává povely v podobě signálů dle předem stanoveného pracovního režimu, a to s účastí člověka
c) je řízení větších výrobních celků
3. Do kolika skupin dělíme automatické řízení:
a) 4

b) 3

c) 6

d) 2

4. U kterého z typů řízení člen přesně a zcela jednoznačně uposlechne pokynů řídícího člena:
a) automatické řízení se zařízením ovládacím

b) automatické řízení se zařízením regulačním
c) automatické řízení se zařízením manipulačním
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